

Παγκόσμια Ημέρα Ελευθερίας του Τύπου. Υπάρχει περισσότερη ή λιγότερη ελευθερία στον Τύπο σήμερα;

«Εκτιμώ πως υπάρχει περισσότερη ελευθερία, εξαιτίας της δραματικής διείσδυσης των νέων τεχνολογιών στην καθημερινή ζωή των πολιτών και στην ενημέρωση. Εκτιμώ ότι το internet είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο διάδοσης νέων ιδεών, καθώς κι ένα εξαιρετικό εργαλείο καταπολέμησης της λογοκρισίας, σε ορισμένα αυταρχικά καθεστώτα. Από την άλλη μεριά, βλέπω ένα κίνδυνο χειραγώγησης, δεδομένου ότι πολλές φορές η ροή των ειδήσεων μέσα από τα ευρυζωνικά, τηλεπικοινωνιακά και κοινωνικά δίκτυα δεν υπακούει σε ορισμένους κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολογίας με αποτέλεσμα να υπάρχει ένας κίνδυνος χειραγώγησης των πολιτών. Κατά συνέπεια, η απάντησή μου έχει δύο διαστάσεις, ναι μεν, αλλά υπό όρους σωστής εποπτείας και παράλληλα σεβασμού θεμελιωδών κανόνων, οι οποίοι ίσχυσαν και στην παραδοσιακή δημοσιογραφία»

Βοήθησαν στην πληρέστερη και έγκυρη ενημέρωση των πολιτών, οι τεχνολογικές εξελίξεις;

«Είναι σίγουρο ότι οι νέες τεχνολογίες βοήθησαν στην έγκαιρη ενημέρωση, δεν είμαι σίγουρος αν βοήθησαν στην έγκυρη ενημέρωση των πολιτών»

Με ποιο τρόπο επιδρούν οι νέες τεχνολογίες, στην προώθηση της ελευθερίας του Τύπου;

«Επιδρούν με έναν δραματικό τρόπο, υπό την έννοια ότι οι πολίτες και κάθε κοινωνική ομάδα μπορεί να προαγάγουν και να διαδώσουν τις θέσεις τους χωρίς κόστος, σε αντίθεση με την παραδοσιακή δομή της ενημέρωσης, όπου μόνο συγκεκριμένα εκδοτικά ή άλλα κέντρα μπορούσαν να ελέγχουν την πληροφόρηση. Από την άλλη μεριά, δημιουργεί έναν εκδημοκρατισμό του περιεχομένου στο μέτρο που κάθε ραδιοτηλεοπτικός σταθμός μπορεί να «πακετάρει» το περιεχόμενο ανάλογα με το τεχνολογικό μέσο που θα το διαδώσει, ούτως ώστε η ίδια η είδηση να απευθυνθεί σε περισσότερους αποδέκτες, σε ένα ευρύτερο κοινό, σε ένα «παγκόσμιο χωριό»

Οι αλλαγές που επιφέρουν στη δημοσιογραφική εργασία οι τεχνολογικές εξελίξεις, πώς επιδρούν στην ενημέρωση των πολιτών;

«Βλέπουμε ότι η έκρηξη των νέων τεχνολογιών δημιουργεί μία μείωση του αριθμού των δημοσιογράφων. Μας ανησυχεί πάρα πολύ και εμένα προσωπικά το γεγονός ότι παραδοσιακές εφημερίδες κλείνουν και παραδοσιακοί ραδιοτηλεοπτικοί σταθμοί αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα. Με ανησυχεί το γεγονός ότι η διαφήμιση, η οποία μέχρι τώρα χρησιμοποιείτο για να στηρίζει ένα περιεχόμενο υψηλής ποιότητας, μειώνεται, με αποτέλεσμα να υπάρχει οπισθοχώρηση και αντίστοιχη μείωση του αριθμού των επαγγελματιών δημοσιογράφων, οι οποίοι απασχολούνται στα media. Από την άλλη μεριά, υπάρχει μία νέα δυνατότητα για την παραδοσιακή δημοσιογραφία, ώστε να προχωρήσει προς μία ηλεκτρονική μορφή, η οποία

εκδηλώνεται μέσα από τις ιντερνετικές εκδόσεις των εφημερίδων, των δελτίων ειδήσεων κ.ο.κ.»

Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος των κοινωνικών δικτύων στην προώθηση της ελευθερίας του Τύπου;

«Θεωρώ ότι είναι εν δυνάμει σημαντικός, καθώς μία είδηση μπορεί να διαδίδεται ως «τιτίβισμα», ως twitter εν ριπή οφθαλμού. Από την άλλη μεριά, τίθεται πάλι το ζήτημα για το ποιος είναι ο πομπός αυτής της είδησης και ποιος ο αποδέκτης της. Είναι ένα θέμα ελέγχου της πληροφόρησης και θέσεις κάποιων κανόνων, εγκυρότητας, δικαιώματος απάντησης κ.ο.κ.»

Οι δημοσιογράφοι είναι περισσότεροι ή λιγότερο ελεύθεροι να εξασκήσουν το έργο με τις νέες τεχνολογίες;

«Θεωρώ ότι είναι περισσότερο ελεύθεροι, αφού έχουν τη δυνατότητα να εκφραστούν με πολλαπλά μέσα, είτε μέσω της εφημερίδας και άρθρου γνώμης, είτε μέσω των κοινωνικών δικτύων με ένα «τιτίβισμα» και μία σύντομη παρουσίαση της πληροφορίας. Νομίζω πως οι νέες τεχνολογίες αποτελούν εν δυνάμει ένα νέο δημοσιογραφικό εργαλείο, το οποίο θα γιγαντώνεται όσο περνάει ο καιρός και αυξάνεται η διείσδυση των ευρυζωνικών δικτύων και των διασυνδεδεμένων συσκευών»